

За сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

Цифры и факты



Указом Президиума Верховного Совета СССР за успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, и проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых обязательств по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972-73 гг. награждены следующие работники учхоза нашего института.

ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ САДОВАЯ Ранса Ивановна — доярка, **ЧЕРКАШИН Всеволод Васильевич** — главный зоотехник.

ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА» МАСЛОВА Мария Ва-

сильевна — бригадир свиноводческой фермы, **СУЧКОВ Василий Капитонович** — чабан, **ЧЕРНАЯ Анна Фоминична** — зоотехник, **ЩЕЛКАНОВ Семен Васильевич** — бригадир.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ» КОВАЛЕВ Дмитрий Сергеевич — тракторист.

Постановлением Коллегии МСХ СССР и Президиума ЦК профсоюза награждены знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года» учрежденным ЦК КПСС, Советом Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ: **Черная Ан-**

на Фоминична, Садовая Ранса Ивановна, Дотдугев Ислам Дотдугевич, Шабанова Надежда Семеновна, Сучков Василий Капитонович, Черкашин Всеволод Васильевич, Маслова Мария Васильевна, Задорожный Николай Иванович, Песков Василий Дмитриевич, Триндника Николай Васильевич, Фоминко Николай Иванович, Кочетова Анна Сидоровна, Степаненко Ольга Ивановна, Козлитина Анна Степановна, Страхова Елизавета Дмитриевна, Щелканов Семен Васильевич, Труби-

цын Илья Александрович, Еремин Федор Федорович.

Почетной грамотой Министрства сельского хозяйства СССР, ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок награждены: коллективы свиноводческой фермы, молочно-товарных ферм № 1 и № 2 учебно-опытного хозяйства Ставропольского сельскохозяйственного института — победители во Всесоюзном социалистическом соревновании работников животноводства.

ГОРЯЧО ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС, ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ТРУЖЕНИКИ, С ВЫСОКИМИ НАГРАДАМИ. НОВЫХ ВАМ УСПЕХОВ, НОВЫХ РУБЕЖЕЙ!

Поздравляем вас, дорогие товарищи, с Всесоюзным днем работников сельского хозяйства!

РАДОСТНО НА ДУШЕ

РАДОСТНО встречают нынешний праздник, День работников сельского хозяйства, труженики учебного опытного хозяйства. Ученица отделила успехи лучших людей учхоза. Список награжденных животноводов велик — 25 человек.

У некоторых это первая правительственная награда, / других — повторная. Но все они по-настоящему счастливы. Награда прибавила людям сил, вдохновила их на дальнейшие трудовые победы. Повсюду чувствуется

приподнятость, хорошее настроение.

Приятно сознавать, что решающий год пятилетки наш коллектив отметил выполнением всех принятых обязательств. В этом году мы получили невиданные доселе урожаи: 40 центнеров с гектара в среднем. Это с изменен и горюхом, который плохая погода не дала убрать как следует. А озимая пшеница дала в среднем по 46 центнеров. Это чудесный урожай! А он, конечно, не

сам по себе вырос. В него вложен труд наших механизаторов, агрономов, студентов и всех тех, кто был причастен к полюбовству.

Высокими привесами и надоем молока большим приплодом поросят, ягнят и телят встречают праздник работники сельского хозяйства животноводы нашего учхоза. Трудно перечислить всех передовиков — каждый коллектив фермы и отделения ими богат.

Праздник наш радостен и новосельями. Много жилья построили мы в этом году. В центральном по-

селке вступила в эксплуатацию средняя школа на 640 учащихся, интернат на 130 ребят, детский сад на 140 мест, медпункт, котельная.

Хорошеют наши поселки, благоустраиваются, меняют свой облик, все зажиточнее живут люди. И мне ст всей души хочется поздравить их с праздником тружеников сельского хозяйства и пожелать каждому из них высоких достижений в труде, доброго здоровья! И пусть множится список награжденных!

П. ЧЕРНЫЙ,
директор учхоза.

Первый орденоседец нашего выпуска

УКАЗОМ Президиума Верховного Совета СССР орденом Трудового Красного Знамени награжден Всеволод Васильевич Черкашин, главный зоотехник учебно-опытного хозяйства.

Наш Сева! «Солнышком» ласково называли его девчата курса за лучшую улыбку. Он пришел к нам на второй курс и как-то сразу обратил на себя внимание общительностью, широтой интересов. Став старостой курса, секретарем факультетского бюро ВЛКСМ, коммунист Черкашин благотворно влиял на студенческий коллектив.

Мы помним своего одноклассника как человека, умевшего поддержать ин-

тересную беседу, подбросить сочную шутку, принять правильное решение по вопросам учебы или практики.

После окончания института В. В. Черкашин работал в учхозе управляющим, затем зоотехником в колхозе имени Калинина Грачевского района, а последние годы снова в учхозе заместителем директора, а потом главным зоотехником.

Зоотехник — должность хлопотливая, непоседливая: организовать, обеспечить, достать, отчитаться, выполнить, проверить, и так каждый день...

Надо успеть, и Всеволод Васильевич успевает. Несмотря на постоянную суету бытотехнических будней, главный зоотехник не порывает связей с наукой, понимая роль ее в развитии животноводства. В. В. Чер-

кашин дружен со многими сотрудниками института. Он желанный гость на специальных кафедрах зоотехнического факультета.

Особенно часто можно его видеть на кафедре общей зоотехнии, где Всеволод Васильевич консультируется по самым насущным вопросам кормления животных.

Наш бывший однокурсник готовится к сдаче кандидатского минимума и как соискатель работает над проблемой аминокислотного питания молодняка овец. Мы уверены, что наш Сева, возмужав на производстве, продолжит свою тропинку и в науке.

Тернист и нелегкий путь к ордену, славышему труд человека. Им награждают достойных.



Поздравляем тебя, Всеволод, с высокой правительственной наградой, желаем здоровья, еще более высоких трудовых достижений и большого человеческого счастья.

В. МИЛОШЕНКО,
В. КОСИНОВА,
Н. БАСТРЫКИНА,
Т. КАШЛЕВА,
Г. ШЕВЦОВА.

На снимке: **В.В. ЧЕРКАШИН.**

УСПЕХ ПРИШЕЛ НЕ СРАЗУ



УСПЕХ редко приходит сразу. Он подвластен людям трудолюбивым, энергичным, волевым. Таими чертами обладает зоотехник по призванию, заведующая свиноводческой фермой Мария Васильевна Маслова. Много сил и энергии она отдала созданию племенной свиноводческой фермы.

Все началось у Марии Васильевны с малого. Свиноферма состояла из двух свиноводков, одного стоявших среди большого черного квадрата земли, обрамленного лесопосадкой. Летом свиноводки жарило яркое

солнце, а зимой их обдувал колючий снежный ветер. С ранней осени до поздней весны помещения окружались рывтинами и ухабы, проделанные бричками с кормом, водой и подстилкой. Да и свинополовье было совсем иное.

Такой застала ферму Мария Васильевна, пришедшая сюда работать зоотехником - селекционером. Потом, став уже заведующей фермой, задумалась над тем, как поднять свиноводство в уч-

хозе.

Она начала с организации правильной кормленки, содержания и ухода за животными, замоты лизкопродуктивных синей высокопродуктивной свиной. Развернули строительство новых корпусов. Сейчас свиноферму не узнать.

Все типы помесей представлены на ферме, введена новая технология обслуживания свиней. Большую помощь оказывали и оказывают ученые

института, сотрудники кафедры мелкого животноводства, зав. кафедрой, доктор сельскохозяйственных наук К. А. Орлов и ассистент Д. Т. Тарасова. Поголовье стало высокопродуктивным, выносливым. Животных не стыдно показывать на выставках, конкурсах. В общих заботах, в преодолении трудностей вырос и закапился отличный коллектив. Таким людям по плечу любые задачи.

...А потом пришли при-



С Л О В О С Д Е Р Ж А Л И

За 9 месяцев продано государству молока 1029 тонн, мяса 566 тонн, шерсти 59 тонн, что больше годового плана-задания соответственно на 18,2 процента; 108 процентов; 5,3 процента.

В третьем, решающем году пятилетки заложен надежный кормовой фундамент для животноводства: сена 4 540 тонн, сенажа 2 647 тонн, силоса 17 890 тонн, что в 1,5—2 раза выше контрольных цифр плана.

Золотые руки доярок, скотников, механизаторов позволили записать в солидный фонд славы тружеников учхоза яркий показатель: на 1 фуражную корову за 9 месяцев получено 2 792 килограмма молока!

Телеграмма

Ректору Ставропольского сельскохозяйственного института, парткому

Контрольное задание по уборке винограда выполнено досрочно 4 октября. Продолжаем работать сверх плана. Настроение бодрое.

Е. ШЕВЧЕНКО,
руководитель отряда студентов ССХИ.

знание и награды. Заведующая свиноводческой фермой М. В. Маслова награждена орденом «Знак Почета», «Знаком победителя социалистического соревнования 1973 года» и деловыми премиями.

...Идет по ферме хрупкая женщина. Она хозяйка своей судьбы, своего счастья, замечательная труженица, славная дочь своей Родины — Мария Васильевна Маслова.

Е. РЕСНЯНСКАЯ,
ассистент.

На снимке: **М. В. МАСЛОВА.**

Фото Ю. Блохина.



ПОБЕДА КОЛЛЕКТИВНАЯ

МНОГО лет я работаю в сельском хозяйстве, но не устаю радоваться новым достижениям в повышении урожайности зерновых культур. Когда-то мы в опытно-хозяйстве СНИИХХ получили на крупе по 38 центнеров зерновых. Это был рекорд. Мне присвоили звание Героя Социалистического Труда.

А нынче второе отделение урожая собрало озимой пшеницы — обильнейшая 50а по 45,6 центнера, а в среднем зерновых по 38,9 центнера.

Впервые в этом году сеяли мы овес «каждер голландский», и он удался на славу, вместо ожидаемых 30—35 центнеров он дал нам по 44,5 центнера с гектара. В рекордном урожае этого года заложен труд многих людей: молодого агронома, выпускника нашего института Александра Ивановича Войсковой, лучших трактористов урожая Дмитрия Ковалева, Ивана Верекина, Ивана Тельстокова, Алексея Мельникова, Владимира Крохмалея, Александра Лобача, Алексея Шаповаленко, Петра Клименко, Анатолия Абленцева.

Велики успехи и наших животноводов. На двух молочно-товарных фермах и в семи отарах овец работает много славных труженников. Это доярки Тамара Клименко, Елизавета Страхова, Анна Умрихина, Анна Кочетова, Анна Гаарилова, Нина Колятина, Любовь Нецаева и Раиса Садовая.

получить к 7 ноября по 3.200 килограммов ст. каждой коровы.

Обе наши фермы по итогам девяти месяцев сельскохозяйственного года являются лидерами социалистического соревнования. Славно потрудились кормодобывающая бригада, которую возглавляет коммунист Сергей Дмитриевич Кармоненко. Она заготовила двухгодичный запас кормов.

А сколько труда механизаторов вложено в общее дело! Они сеют, пахут, убирают урожай, снабжают кормами молочное животноводство. Отряд механизаторов возглавляет коммунист, секретарь партгруппы Сергей Федорович Заичев. Крутой год он в поле, за работой. Не успели уйти с хлебных загонок комбайны, как вслед за ними поехали тракторы с плугами и культиваторами. Недавно закончили сеять наши лучшие трактористы вместе с сельщиками — студентами. Озимый клин нынче расширился на 300 гектаров по сравнению с прошлым годом.

Прибавилось работы механизаторам. Каждый посевной агрегат работает с перевыполнением дневного задания. Время не ждет, необходимо было в самые лучшие агротехнические сроки заложить прочный фундамент будущему урожаю.

И. ТРУБИЦЫН,
управляющий вторым отделением урожая,
Герой Социалистического Труда.

Земля МОЯ

Трактора умоважи
говорливые,
Разморило солнце
виноград,
Я люблюсь далами
родимыми
И бреду по полю
наугад...
Что за сила в землю эту
вложена?
Что за чудо?
Что за красота?
Отчего так сердце
растрожила
Та земля, что вечно

молода?
Отчего просторы
золотистые,
Опускаясь на ночь
в сивесу,
Заставляют думать,
что лучистые
Я глаза встречаю
навью...
Я люблюсь далами
родимыми
И бреду по полю
наугад,
С виноградной зеленью
шумливою
Говорю о чем-то
просто так.
А. БЫЧКОВ,
студент 3-го курса
экономфака.

ТАКОВ ответ на высокую правительственную награду передовой доярки второго отделения учебно-опытного хозяйства института Раисы Ивановны Садовой.

Приятная новость застала ее врасплох, когда агроном отделения Александр Иванович Войсковой стал ей жать руку.

— Раиса Ивановна, с наградой тебя, орденом Трудового Красного Знамени! Вот в газете твоя фамилия... Дарю газету на память.

Большая всеобщая радость быстро облетела жителей хутора Холодногогорского.

— Раису-то нашу наградили! Заслужила она, вполне заслужила!

После вечерней дойки на маленький импровизированный митинг собрались доярки, все работницы первой молочно-товарной фермы, чтобы разделить с награжденной дояркой ее большую радость, поздравить, пожелать дальнейших успехов в труде.

— Желаем тебе, Раиса Ивановна, теперь Героя Социалистического Труда заработать, — сказал управляющий отделением Илья Александрович Трубицын.

Счастливая и взволнованная, благодарная Р. И. Садовой своих друзей, Е. И. Садовую обняв весь мир, со всеми поделилась своим счастьем.

— Меня, простую крестьянку, дочь знатного чабана, наградили орденом. Высоко ценит страна наш труд, — думала про себя Раиса Ивановна, а вслух произнесла:

— В ответ на высокую награду даю слово надоесть в этом году от каждой фуражной коровы по 4.000 литров молока!

— Ох ты, куда заманулась! — кто-то воскликнул восхищенно.

— А что, и будет 4.000 литров, — уже спокойнее, поделовому стала разъяснять Раиса Ивановна. — В группе у меня 33 коровы. Двух недавно в родилку отвела — Гайку и Зиту. После отела они литр по 25 — 30 в сутки должны мне дать, а в среднем от каждой дойной коровы сейчас надаиваю по 10 литров молока.

И Раиса Ивановна подробно стала рассказывать, как она собирается добиться рекордного надоя молока по своей группе коров.

— Доярка она опытная, очень любит свое дело, хорошо знает коров, ухаживает за ними заботливо, даже, можно сказать, с каким-то особым приставлением. Не уйдет домой, пока чисто не уберет помещение, пока не почистит животных, пока не убедится, что они сыты, напоены и здоровы. Ни разу еще не опоздала на утреннюю дойку, которая начинается ровно в четыре утра.



— Если опоздаешь, какая уж будет дойка, — рассказывает Раиса Ивановна. — Наспех да как-нибудь. А коровушки это чувствуют сильно и молоко полностью не отдадут, а от этого и жирность его снижается.

Были у этой славной женщины и рекордные надоя: в прошлом году пообещала получить от каждой коровы по 3.300 литров, а надоила по 3.771, в нынешнем — обязалась получить по 3.700 при плане 3.200 литров. Годовой план она завершила 25 сентября, теперь сдаст молоко сверх плана.

Конечно, 4 тысячи литров — взлет рекорда небывалый. Такого рубежа на этой, да и на соседней фермах еще не было.

— Будет обязательно будет 4 тысячи литров, —

говорит сама доярка. Уверен в этом и управляющий отделением И. А. Трубицын.

Что ж, пожелаем и мы Раисе Ивановне, чтобы множились рекорды, пусть повышаются надоя молока! Все это на благо советского народа, на благо любимой Родины.

Пусть полнятся радостью дома прославленных животноводов небольшого хутора Холодногогорского, где наша свое счастье хорошая женщина, славная труженица, уважаемая в колхознике, депутат сельского Совета Раиса Ивановна Садовая.

А. БУРМИСТРОВА.

На снимке: Р. И. САДОВАЯ.

ПЛЕМЕННАЯ свиноводческая ферма — гордость урожая. Это настоящий животноводческий городок с многочисленными уютными и чистыми помещениями, с хорошо оборудованным кормоцехом.

Здесь трудятся дружный коллектив из 42 человек, который систематически добивается хороших результатов.

Мы недавно побывали на ферме и попросили ее заведующую Марию Васильевну МАСЛОВУ, награжденную орденом «Знак Почета», рассказать, каким образом свиноводы систематически перевыполняют свои производственные задания.

СОРЕВНУЮТСЯ ВСЕ

В ЛЮБОМ деле большое значение имеет слаженность коллектива, его целенаправленность, социалистическое соревнование и его действительность. У нас соревнуются все свиноводы.

А итоги подводятся ежемесячно на общем собрании. Здесь сразу становится ясно, кто идет вперед, кто выполнил свое обязательство и план, а кто отстал. Равнодушных при этом нет. Работают у нас все хорошо, даже трудно назвать их них лучших. По показателям выделяются свиноводы маточной группы Надежда Семеновна Шабанова и Мария Наумова Коваленко, Ольга Ивановна Степаненко и Раиса Федоровна Хименова; по группе ремонтного молодняка — Антонина Дмитриевна Самойлова, Иван Яковлевич Тайхреб, Николай Васильевич Тридняка и Нина Григорьевна Левченко, ухаживающая за племенными хряками.

Ольга Ивановна Степаненко и Раиса Федоровна Хименова работают вместе. Любо смотрят, как они старательно и заботливо ухаживают за подсосными порослятами, берегут их от заболеваний и простуд. В небольших корытцах у кормиц всегда свежий жидкий свиноматки никогда не оставляют своих питомцев без присмотра. Если одна пошла на завтрак или обед, то другая остается возле

поросят. Кормят их часто, небольшими порциями, всегда свежей пищей, следят за тем, чтобы не окисреть новорожденных. Если у какой-то свиноматки медведок находят более молочную свиноматку и умело подсаживают к ней чужих порослят.

Рано начинают свой рабочий день эти труженицы, покладистые женщины. В пять они уже в свиноматки, а домой уходят поздно вечером, сдав дела дежурной.

А вот и результаты этого труда. При плане за один опорос получить от каждой из 30 маток по 10 порослят с отъемным весом 21 килограмм они получили по 10,1 поросенка весом по 21,2 килограмма.

Проведя уже два опороса, свиноводы выполнили свое годовое обязательство. Приплод третьего опороса будет полностью сверхплановым.

Отличные привесы получают работницы фермы по группам ремонтного молодняка. В группе, за которой ухаживает А. Д. Самойлова, привесы достигают ежесуточно 406 граммов

вместо 300 по плану, а питомцы И. Я. Тайхреба ежедневно поправляются на 579 граммов вместо 450 по плану.

Перевыполнение плана: почти полностью сохранено поголовье, ферма продела государственную свиную племенную книгу, выращенных на нашей ферме, охотно покупают во всех хозяйствах страны.

Так, мы уже продали большую партию племенного молодняка крупной белой и северокавказской пород в хозяйства Калмыкии, Ленинградской, Пензенской и других областей.

Труд работников получил достойное вознаграждение. За победу в социалистическом соревновании среди урожайности страны мы получили диплом второй степени, денежную премию и автомобиль. И в крае мы на втором месте.

Признание нашего труда ко многим обязывает. Вот почему мы стремимся добиваться лучших производственных показателей, вырабатывать еще больше племенных животных, давать стране сверхплановую, высококачественную и дешевую свинину.

В содружестве с наукой

ДАЛЬНЕЙШЕЕ развитие животноводства, перевод его на промышленную основу во многом зависит от уровня племенной работы.

Животноводческие фермы должны иметь стада высокопродуктивных животных, устойчиво передающих по наследству свои ценные качества. Именно по этому пути идут свиноводы учхоза в тесном содружестве с учеными кафедрами мелкого животноводства.

В результате свиноводческой племенной ферма учхоза имеет первоклассное стадо свиней крупной белой и северокавказской пород.

совершенствованию стада проводится на основе современных методов. Так, для повышения мясных и откормочных качеств свиней под руководством кафедры на ферме применяется контрольное выращивание ремонтного молодняка с прижизненной оценкой мясности животных с помощью высокочувствительных ультразвуковых приборов. Лучшие животные, показавшие высокую скороспелость и ценные мясные качества, переводятся в основное стадо.

Хочется отметить, что в этих исследованиях самое широкое участие принимают студенты Ефремов, Грицай, Палуашви-

ли, Евланова, работающие в кружке НСО.

Сотрудники кафедры помогают учхозу в проведении отбора и подбора, в направлении выращивания племенного молодняка, в отборе и подготовке животных для показа на краевой выставке по животноводству.

На недавно прошедшей краевой выставке хряк Самсон-101 крупной белой породы и свиноматка Кудрявка - 496 северокавказской породы награждены большой золотой медалью выставки, им присвоены звания чемпионов пород.

Денежные награды и дипломы получили заведующая племенной фер-

мой учхоза М. В. Маслова и свиноводки А. Н. Веденяпина и Р. Ф. Гриденко.

За высокие показатели ведения племенного свиноводства (по итогам

1972 года) Министерством сельского хозяйства СССР свиноводка учхоза награждена третьей премией с выдачей диплома 2-й степени, автоматической и денежной премией.



Хряк Самсон-101 белой породы на краевой животноводческой выставке награжден золотой медалью и признан чемпионом породы. Фото Г. Плактукова.

Племенная свиноводческая ферма учхоза оказывает большое влияние на развитие промышленного свиноводства Старополя, на комплектование стад племенных комплексов. С каждым годом и племенная ферма будет представлять все большие и большие требования; нет сомнения, что в тесном содружестве с учеными институтом свиноводческой ферма учхоза в самые ближайшие годы станет образцовым племенным свиноводческим хозяйством Старополяского края.

К. ОРЛОВ,
зав. кафедрой мелкого животноводства, доктор сельскохозяйственных наук.

Зам. редактора
В. МИЛОШЕНКО.